

1905-02-12

þÿ š í à á¹ ¿ â - ± á . 255

Library of Neapolis University Pafos

<http://hdl.handle.net/11728/9106>

Downloaded from HEPHAESTUS Repository, Neapolis University institutional repository

ΚΥΠΡΙΟΣ

ΕΤΟΣ Ε'—ΑΡΙΘ. 255

ΕΝ ΛΕΥΚΩΣΙΑ (ΚΥΠΡΟΥ)

12 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 1905

Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑ

Ένας σκοτός δια να επιτύχη τελείως και αποτελεσματικώς είνε ανάγκη να γίνωνται δι' αυτόν αγώνες συστηματικοί. Μία πληγή δια να έπουλωθη απαιτεί την συγκέντρωσιν όλων των ενεργειών μας και όλων των μέσων της θεραπείας περι αυτήν. Ούδεμία μεγάλη μεταρρύθμις έπραγματοποιήθη χωρίς άειαν αγώνα προς άπόκτησιν αυτής.

Έξ άλλου, εις λαός δέν δύναται να συγκεντρώσῃ τās σκέψεις του και την προσοχήν ταυτοχρόως επί πολλών ζητημάτων. Πρέπει να τίθενται ένωπίον του κατά σειράν τα ζωτικά της πατρίδος του προβλήματα, να λύεται δέ τὸ έν και μετά ταύτα τὸ άλλο.

Διότι όταν ζητημά τι λυθῆ πριν της σειράς του, είνε όχι μόνον τούτο κακώς λελυμένον, άλλα προξενεί σύγχυσιν γεννά τήν αντίδρασιν, και έν τέλει ως τὸ μόνον πραγματικόν εξαγομειον μένει ὁ κυκεών, μέσα εις τὸν ὅποιον τὰ χάνει και ὁ νομοθέτης.

Μας επιβάλλεται επομένως να επιληφθώμεν πρώτον τοῦ σπουδαιοτάτου και μάλιστα κατεπείγοντος ζητήματος προς λύσιν, εκ τοῦ ὁποίου φυσικώς εξαρτῶνται τὰ λοιπά.

Πρέπει πρώτον ἡ πλέον επικίνδυνος πληγή να θεραπευθῆ, δια να δυναθῆ τὸ σῶμα να επανέρη ριζικῶς τήν φυτικήν ευέξισιν του, και τότε δυναθῆ να επιδοθῆ αποτελεσματικῶς εις τήν θεραπείαν τῶν άλλων ζητημάτων, τὰ ὁποία τακτικῶς προβαλλουσιν.

Πληρέστατα εφαρμόζεται εις τήν περίστασιν τὸ ρητό: «νοῦς υγιής εις υγιές σῶμα,» με τὸ ὅποιον διδάσκεται μέν και ποδηγετεῖται ὁ λαός ἀπὸ τῶν σχολικῶν βαθρῶν, δια να τὸ λησμονήσῃ ὁμως εις τὸν πρακτικόν βίον.

Τίς ἡ τρομερά πληγή ἡ κατατρώγουσα τὸ σῶμα τοῦ Κυπριακοῦ λαοῦ, είνε γνωστόν. Είνε τὸ περιεσσυμα εκ της άπεινοῦς φορολογίας τοῦ τόπου, τὸ ὅποιον κατ' έτος αποπέλλεται έξω.

Ζήτημα παλαιόν και πάντοτε φλέγον, τὸ ὅποιον φάλλομεν τόσον τακτικῶς ὅσον εἰς περιετās καθημερινάς λειτουργίας εις τήν εκκλησίαν. Με τήν διαφοράν δι

ταύτας μέν παρακολουθεῦμεν με τήν καθιερωμένην εὐλάβειαν και αὐθορμητῶς, ένῳ δι' εκείνο δέν έμπνεσμεθα ὑπὸ τοιοῦτων αἰσθημάτων.

Ὁ Φόρος της Ἰποτελείας είνε ὁ άξων περι τὸν ὅποιον περιστρέφεται ὅλη ἡ Κυπριακή οικονομολογική πολιτική.

Δέν θα έγγίτωμεν τώρα ὅσα έλέχθησαν επί τοῦ τρομεροῦ τούτου αντικειμένου. Ανετμήθη τὸ ζήτημα ὑφ' ὅλας του τās φάσεις, ἀπὸ τοῦ 1880.

Ένα πράγμα είνε βέβαιον: ὅτι δέν είνε τὰ ημίμετρα, δέν είνε τὰ μπαλώματα, δέν είνε τὰ καταπλάσματα ποῦ θα μπόρῃσθουν να εκρίζωτουν τὸ κακόν.

Ένας λαός πρέπει να έχῃ τὸ δικαίωμα να διαλέτῃ τὰ εισοδήματα και τοὺς πόρους του όχι μόνον ὅπως πρέπει άλλα και ὅπως θέλῃ.

Ἡ οικονομική ανεξαρτησία είνε τὸ κλειδί της πολιτικῆς ἀπελευθερώσεως.

Ἰδὲν ἀλλήλῃς ἀπὸ τὴν ἀβήτησιν τῶν πασιφανῶν ὅταν εἰνόμει της βαρύτητος, και ὅταν οὔτοι γενικῶς παραδεκτῆ.

Μας λέγουσιν και μάς νομιζουσιν πολιτικῶς ἐλευθέρους ὑπὸ τοὺς Ἄγγλους. Τούτο είνε ψεύδος. Είνε πραγματικῶς ἀλυπόττατον, και δέν δύναται να έχῃ βάσιν, ἐρ' ὅταν ὁ λαός της Κύπρου δέν έχῃ τὸ δικαίωμα όχι μόνον να μὴ διαθέτῃ εὐδὲ πεντάραν εκ τοῦ περισσεύματος του ὅπως θέλῃ ὑπὲρ της ἀναπτύξεως και της ευημερίας του, άλλα και να βλέπῃ με δεινὰς χεῖρας τὸ περιεσσυμα τούτο διατιθέμενον εις θεραπείαν ξένων ἀγαθῶν!

Αἱ σκέψεις τῶν πολιτευτῶν πρέπει να στραφῶσιν εις τήν γάγγραιναν τοῦ Φορου της Ἰποτελείας ἀπορασιαστικῶς.

Εἴμεθα δέ εκ τῶν φρονούντων ὅτι ἡ λύσις τοῦ ζητήματος εξαρτάται κατὰ μέγιστον μέρος εκ της δράσεως τῶν Κυπρίων. «Ὁ επιδιώκων τήν ἐλευθερίαν, λέγει κάπου ὁ Βύρων, πρέπει πρώτος να δώσῃ τὸ πρώτον κτύπημα.»

Ἡ ἀρχή αὕτη, εφαρμοσθεῖσα και εις άλλους μεγάλους σκοπούς, παρήγαγεν ἀποτελέσματα κινούντα μόνον τὸν θαυμασμόν, και, εφαρμοζομένη, τριαῦτα πάντοτε θα παραγῇ ἀποτελέσματα.

Εκφραζομεν τήν χαράν μας, διότι ὁ Μέγας Ἄρμοστής, ὡς ανεγράφομεν εις τὸ παρελθόν φύλλον, ἐτράδῃε τήν

«πρώτην του τουφεκιάν» κατὰ τὸν τέρατος.

Ἄλλὰ μία και δύο τουφεκιές δέν θα ἀρκέσθουν. Ὁ Φόρος της Ἰποτελείας είνε τέρας επτάψυχον. Εἰς τῆς τουφεκιές τοῦ Μ. Ἄρμοστοῦ πρέπει να επακολουθῆσθουν αἱ ὁμοεροντίαι τοῦ Κυπριακοῦ λαοῦ. Τὸ πῦρ πρέπει να εξαπλωθῇ και να τηρῆται ἀκατάπαυστον μέχρι ὅτου ἐπιστῆ ἡ μεγάλη στιγμή της τελειωτικῆς ἐπιθέσεως, και της ἀλώσεως τοῦ φροῦρου. Ὅμιλοῦμεν βεβαίως μεταφορικῶς.

Ὁ Μέγας Ἄρμοστής θα ευχαριστηθῆ ἐάν έχῃ τήν συνεργασίαν μας, και ὀρθότατα ταύτην επιδιώκει. Διότι και εκείνος με τήν διορατικότητά του θ' ἀντελήφθη ἀναμφιβόλως ὅτι ἂν τὸ Βρετανικόν Θησαυροφυλάκιον επί πολὺ ἀστήσῃ ἀκόμη να κόψῃ τὸν Γόρδιον Δεσμὸν ὅπως ὀρεῖται να τὸν κόψῃ, δέν εἴμενε πλέον άλλο εις τὸν Κύπριον Φορολογούμενον να πράξῃ παρά να κηρύξῃ τὸ φοροστάσιον, ὅπως άλλως τε τὸν συνεβούλευσαν καὶ εἰς Ἄγγλοις ἰσχυρόντες πολιτευταί.

Η ΙΑΠΩΝΗΣ ΧΩΡΑ

Χαριτωμένη ζωή, και άγγελικοί τρόποι.

Τὸ τρίπειον της Ἰαπωνίας εις τὸ στάδιον πάσης προόδου δέν ἀρῆνουσι τοὺς σοφοῦς και τοὺς Κυβερνήτας της Δύσεως να κοιμηθῶσι. Καὶ ἀπὸ της στιγμῆς ἀπὸ της ὁποίας ἡ παραδοξὸς ἐκείνη χώρα περισσέτερον ἢ ἄλλοτε κατέστη τὸ κέντρον της προσοχῆς ὁλοκληροῦ τῶν κόσμου, σὺθεντικαί κρυφαί προς μίμησιν και προς ἀντιληπὴν παραδειγμάτων εἰς Ἰαπωνίας πολλάκις ἠκούσθησαν εις ὅλας τās πρωτεύουσας τοῦ γράσαντος έν τῷ πολιτισμῷ ἀρχαίου κόσμου!

Πρὸ ὀλίγων μόλις ἡμερῶν εις τήν αἴθουσαν της Ἰαπωνικῆς Ἐταιρείας τοῦ Λονδίνου ὁ κ. Σιμευήλ Μίτλετον Φοξ, ὅστις ἐπὶ πολὺν χρόνον ἐξῆσεν έν Ἰαπωνία, ἔκαμε διάλεξιν και ἀποκλύψαις περι της χώρας ἐκείνης, δυναμένας καθύστα να κινήσῃ τήν περ έργεῖαν.

Ἐν Εὐρώπῃ ὁ κόσμος καταδικάζει τοὺς κακοὺς τρόπους, τήν κικῆν γλώσσαν, και τήν ἀκαθαρσίαν, ἀλλὰ τὰ παραδέκει ὅλα. Ἐνῳ εις τήν Ἰαπωνίαν δέν ὑπάρχουν καθ' ὁλοκληρίαν τριαῦτα πράγματα.

Ἐταιρεία: προς κώλυσις σκληροτήτων κατὰ τῶν παιδῶν και τῶν ζῶων, αἵτινες είνε ἀναπόφευκτοι διὰ τὸν άλλον κόσμον, εις τήν Ἰαπωνίαν ἐπίσης δέν ὑπάρχουν διότι δέν ὑπάρχει ἀνάγκη αὐτῶν.

Οὔδεμία ἐργασία φίνεται ὑποβιβάζουσα τοῦ Ἰαπωνίου. Εἰς Κόβε τὰ πλεῖτα ἀθηρακῶσιν ὑπὸ πληθῆος ὑγειῶν, γελαστῶν

κοριτσιών, μη φθορεμένων υπό της καθημερινής εργασίας των.

Αί πολιεις μας πνίγονται εν της πυκνότητος του συναισθηματικού—αί ιδεαί των ανετως εξαπλούνται εις σφαιρικούς μορφοειδών εν μέρει μικροσκοπικούς κήπους.

Ο πολιτισμός των καταστρεφεί τον λαόν ευτυχή και ατάραχη διότι αι αρχαί των συμβιβάζονται με την πραγματικότητα, και ούτος εινε ο λόγος διὰ τον όποιον ο μόν πολιτισμός των επέτυχεν ενω ο ιδικός μας όχι. Ζώσι συμφώνως προς τας αρχάς της θρησκείας των, ενω ημεις δυσκόλως θα ηδυνάμεθα να ειπωμεν το αυτό.

—'Ημεις εδω νομίζομεν ότι η ιδική σας εινε λαμπρά πίστις, μου ελεγειν εις Ιάπων, αμε τας ύψηλοτάτας και μάλιστα ευγενείς εντολάς, άλλ' ούδεν σημείον βλέπομεν της επίρροης της εις την συμπεριφορην των λαών σας—η τουλάχιστον εις την συμπεριφορην των άτόμων των έρχομένων ενταύθα. 'Ημεις θα εντρεπέμεθα να όμολογοϋμεν ότι πιστεύομεν εις την επί του Όρου Διδωσκαλίαν, να λάμνωμεν εα σ,τι κέρματα σας.»

Ο κ. Φοξ νομίζει ότι η αιτία της ταλειότητος του βίου της Ιαπωνίας εγλεται εις το ότι τα ιδιώδη της δεν φυλάττονται κλειστά εις τους ναούς, άλλα χρησιμοποιούνται έξω εις την καθημερινήν ζωήν.

Η θεία της γυναικός εν Ιαπωνία ταχως έβελητιώθη. Διάσκαχόμενη έπόση ευδαιμονία ύπάρχει εν τη αυταπαρήσει και τη στεργή, θεωρεί ως ιδεώδη, ζωήν της να καθιστά τους περι αυτήν ευτυχείς. Η εκ παιδείας της κατά ταύτα δεχράχθη υπό του καθηγητού Ζίντζο Νερούζι, όστις ίδρυσε το πρώτον Πανεπιστήμιον διό γυναικας επί της αρχής: εφειλομεν να εκπαιδεύομεν τας γυναικας πρώτον ως ψυχολόγους, έπειτα ως μέλη της κοινωνίας και κατόπιν ως γυναίκας.»

Φιλόρρωσος.

Η ΤΣΑΡΙΝΑ ΚΑΤΕΒΑΝΘΗ ΠΟΛΥ

Η Τσαρίνα θα μεταβή εντός ολίγου εις Δαρμσταδην, την γενέθλιον πόλιν της. Τοϋτο εδηλώσαν, ως έγραψαν τα γερμανικά φύλλα, ο λοχαγός Σεπέχο, πρώτος στρατιωτικός Άκλουδος εν Βερολίω, εις διμιλίαν του την όποιαν. Έκαμεν εν τη Δέσχη του 2ου Πρωσικού Συντάγματος των Δρογόνων, όπερ έχει έπίτιμον αρχηγόν την Τσαρίναν, επί τη ευκαιρία της δωρεάς εις το σύνταγμα μιας εικόνας της Μεγαλειότητος της.

Η εικών έγινε το παρελθόν έτος, όταν η Τσαρίνα ήτο εις Δαρμσταδην. Ο λοχαγός Σεπέχο ειπεν, ότι η Τσαρίνα εξέφρασε την έλπίδα ότι θα εύρη ευκαιρίαν την ανοίξιν όπως ίδη αυτεπροσώπως εάν η εικών της όμοιάζει.

Η «Τάγγεμπλαττ» του Βερολίνου εις ταύτα προσθέτει, ότι πρόσωπα, έλθόντα εις συνάφειαν με την Αυτοκρατορικήν Οικογένειαν εις Τσάρσκο Σέλο διαρκουσών των προσφάτων σφαγών, λέγουσιν ότι η Τσαρίνα εινε έντελώς καταβεβλημένη, και δυσκόλως τώρα θ' αναγνωρισθῆ ως το πρωτότυπον της εικόνας εκείνης.

Ο φόβος των δολοφόνων, όστις έκαμε τον Άλεξάνδρον Β' φυλακισμένον εις Λιβάνδιαν και Γκατσίναν, εισέβαλε πάλιν εις το Αυτοκρατορικόν ανάκτορον, όπου έ γέλωσ όν άπτήχησεν από της μοιραίας «Ερυθράς Κυριακής.»

Η ΕΒΔΟΜΑΣ

ΘΝΟΣΥΝΕΛΕΥΣΙΣ

Γεγονότα μεγάλης σημασίας μας άνήγγειλε κατά την έκδομάδα ταύτην το Πρακτορείον Ρένουτερ εκ Πετρούπολεως.

Η δολοφονία του Μεγάλου Δουκός Σεργίου η έπίτασις του επαναστατικού κινήματος ο φόβος του Τσάρου και των άλλων μελών της αυτοκρατορικής οικογενείας ώστε να μη ποροστώσιν εις την κηδεύαν του δολοφονηθέντος η άφιξις του στρατηγού Στοϊσελ εις Ρωσίαν, αι σφαγαί των Άρμενίων εις το Βακού.

Έκ των σπουδαιοτάτων όμως εινε η σύγκλησις έθνοσυνελεύσεως εν Ρωσία διὰ το προσεχές Σάββατον.

Η σύγκλησις έθνοσυνελεύσεως εινε το άκρίτατον όριον του θρόνου των φιλελευθέρων. Η έθνοσυνέλευσις θα άποφασίση και θα συντάξῃ το νέον πολιτεύμα της χώρας. Άλλ' αφού άπαξ συνέλθη θα περιβληθῆ ίσως δυναμιν απεριόριστον, εκ της όποιας μεγάλα γεγονότα θα άπορρέουσιν όχι μόνον διὰ την Ρωσίαν άλλα δι' όλόκληρον την Ανατολήν.

ΔΟΛΟΦΟΝΗΘΕΙΣ Μ. ΔΟΥΞ

Η δολοφονία του Μεγάλου Δουκός Σεργίου εικνύει ότι ει επαναστάται εινε διατεθειμένοι να άκολουθήσωσι το παράδειγμα των αρχών εις το ζήτημα της χύσεως αίματος.

Ο αίκτηρς υπό δόμβρις διομισθεάς Μίγης Δούξ εδν είχαν άμα των 40 έτών ηλικίαν. Κατά τινά ηθελόν περγράφον, ο Σεργίος άπεταλει άντιθesis προς τους αδελφούς του Μίγαν Δούκα Βλαδίμηρον, και τον Μίγαν Δούκα Άλέξιον πρόην αντίστασία της Μαντζουρίας. Ηρίσκετο εις την μόνωσιν, και εις την ζωήν μακρην της Αύλης και του κρίμου.

Η το βαθίως θρησκουμονής, και αρχηγός της διαβήτου εταιρείας της Παλαστίνης. Ησχολείτε εα έσχάτως ειδικώς εις την ενίσχυσιν των μοιών των Άγιών Τόπων.

Ητο νυμφευμένος με την πριγκίπισσαν Ειρήνην της Έσσης, ητις λέγεται γυνή καλλονής και νεμροσύνης σπανίας, και εινε αδελφή της Τσαρίνας και της πριγκίπισσας Έρρίκου της Πρωσίας αδελφού του Γερμανού αυτοκράτορος.

ΠΕΝΘΗΦΟΡΟΥΣΑ

Παρά την μεγάλην συννεφίαν, έκείθη ευκαιρία εις τους Λευκωσιάτους, όσους έλαβον τον κέπον να άπενίσωσι τον ουρανόν το έκσπρος της Κυριακής, να ίδωσι διὰ μέσου των νεφών το σπάνιον θέημα της μερικης έκλείψεως της Σελήνης.

Η σέργυρα ποναόλητος, εις την όποιαν ο κίσκος έφειλει έχι μένον έρασμίας νύκτας άλλα και σπουδαίαν ώθησιν εις την πείρησιν, άνέτειλε με το ήμιου του έλυκου της σκοτισμένον, ως ώραιον πρόσωπον κατά το ήμισυ όρατόν διὰ πενήθμεν πέπλου.

Η σκία βαθμηδόν άπεσύρετο Κοί'ερεί την 10 1/2, ότε και τα σύννεφα είχαν πλεον άναχωρήσῃ δι' άλλον όρίζοντα, έσθυνε και το τελευταίον ίχνος της σκίας.

Τώρα προκηρύσσεται έκτυλιωσέτης έκλειψης του ήλιου διὰ την μεθεπομένην Δευτέραν.

Η ΚΡΗΤΙΚΗ ΕΝΩΣΙΣ

Αί Δυνάμεις άπήντησαν τέλος και έπισήμως (ως άνέφερε το τηλεγράφημα της 19ης) εις το ύπόμνημα του πριγκίπου Γεωργίου, εις το όποιον έξεθετε την θέλησιν του Κρητικού λαού διὰ την ένωσιν μετὰ της Ελλάδος, και εν έναντία περιπτώσει πρέλαγαν ώς βέβαιον ότι θα ηύρίσκετο πρό άπρεχωρήτου, καθισαν η Κρητική Βουλή θα εκήρυσσε την ένωσιν και την διαίαν κατάργησιν του καθεστώτος.

Ηρήθησαν πάλιν αι Δυνάμεις την ένωσιν εις τους Κρήτας, άλλα το ύπόμνημα του Πριγκίπου εδν έμεινεν άκαρπον: Αί Δυνάμεις άποσύρουσιν εκ της Νήσου τα άγρήματά των, άτινα βεβαίως θ' άντικαταστήσῃ έλληνικός στρατός.

Οί Κρήτες εν τη πολιτικῇ των συνέσει θα στέρξωσι το νέον καθεστώς, έλάχιστα άπέχον της ένώσεως.

Άλλά πόσοι άγώνες διὰ να προχωρήσου, εν άκίμη θήμα προς το σημείον όπερ έταξα, ως σκοπόν του είου των όλόκληροι γενεαί!

ΤΟ ΑΓΓΛΙΚΟΝ ΣΧΕΔΙΟΝ

Νέον πάλιν πείρομα εις την Μακεδονίαν. Η Μ. Βρετανία έθεώρησε σήμερα κατάλληλον την περίστασιν διὰ να ύποβάλῃ και εκείνη το μεταρρυθμιστικόν της σχέδιον διὰ την δυστυχῆ χώραν του Μεγάλου Άλεξάνδρου, διὰ το όποιον είχαν επιφυλαχθῆ όταν κατεσκευάζετο το Αυστρορωσσικόν.

Άλλά και το Βρετανικόν σχέδιον θα έπιτύχῃ άράγε εν τη ίσφομηγή του; Η μήπως—διὰ πάν ενδοχόμενον—θα έχομεν τώρα έπιφύλαξιν άλλης Δυνάμειος δι' άλλο σχέδιον;

Άλλοίμογον εις τον λέν, του όποιου η σύμμερτα έξηρηθή από...σχέδια!

ΑΙΜΟΣΤΑΓΕΙΣ ΠΟΛΕΙΣ

Αί ρωσικαί πόλιεις μία μετὰ την άλλην λαμβάνουσι το βάπτισμα... του αίματος!

Το Βακού—επί της Κασπίας, παρά τα ρωσοτουρκικά σύνορα σπουδαιοτάτη υπό έμπορικην έποψιν ένεκα των πηγών του πετρελαίου—έχει πελυαιθριώπους παροικίας Άρμενίων και Μωαμεθανών.

Σφαγαί Άρμενίων εις την πόλιν εκείνην, ως άνήγγειλε το τηλεγράφημα της 21, προήλθον εκ του ότι οι Άρμένιοι συνεφώνουν μετὰ τας ιδέας των επαναστατών. Προς έκείκην εις αρχαί παρώρησαν τους Μωαμεθανούς, ετινες εν ο πλοοι έπατέθησαν κατά των πρώτων. Η σφαγή ύπήρξε τρομερή, κατά νεώτερον τηλεγράφημα, ένεκα της άνοχής και της συνενοχής του στρατού.

ΠΙΣ ΤΑΣ ΠΥΡΑΜΙΔΑΣ

Εις την διεμηχανίον των εικονογραφημένων ταχυδρεμικών δελταρίων, η όποια εν ολίγω χρόνω από τίποτε έγινε γίγας, όφείλεται η οικαιώνισις όχι μόνον τοπίων άλλα και ώραιων σπηλιών της καθημερινής ζωής.

Έν, το όποιον έλάβεμε εκ Καίρου, περιετῆ ομάδα των εν τη αίγυπτιακῇ πρωτεύουτῃ όμμεγών με τους άξιωματούχοις των θωρηκτών μας εν τῷ μέσῳ, εις τους πρόποδας μιας των πυραμίδων.

Εις την ομάδα ύπάρχουσιν άκαταει συμπατριώται μας μετὰξυ δι' αὐτών και ο κ. Ν. Φουερτίλδης, εις των δημιουργησάντων άρίστην εν τῷ έξωτερικῷ θέσιν συμπολιτών μας.

Η ΚΡΗΤΗ

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ ΤΩΝ ΔΥΝΑΜΕΩΝ

(Τηλεγραφήματα κατ' εὐθεζαν ἐκ Λονδίνου.)

ΟΧΙ ΑΚΟΜΗ ΕΝΩΣΙΣ

Λονδίνον, 19 Φεβρουαρίου.

Ἡ Βρετανία, Γαλλία, Ἰταλία καὶ Ρωσσία παρυσίαται πρὸς τὴν Γερμανίαν καὶ Αὐστρίαν ἀνακοίνωσιν ἀπαντῶσαν εἰς τὸ ὑπόμνημα τοῦ Πρίγκιπος Γεωργίου τῆς 22 Νοεμβρίου. Ἡ ἀνακοίνωσις λέγει, ἔτι αἱ προστάτιδες Δυνάμεις δὲ, ἐπιτρέπουσι τὴν ἔνωσιν τῆς Κρήτης μετὰ τῆς Ἑλλάδος ἀνευ συγκαταθέσεως τῶν κατοίκων (δηλαδή θὰ πράξωσιν ὅ, τι θέλουσιν οἱ κάτοικοι, καὶ οἱ κάτοικοι θέλουσιν ἔνωσιν.)

Ἐν τούτοις ἐκ τοῦ λεκτικοῦ τῆς ἀνακοινώσεως φαίνεται ὅτι ἀναβάλλεται ἐπ' ὀλίγον ἡ πραγματοποίησις τῶν ἐλπίδων τῶν Ἑλλήνων. Ἄλλ' αἱ Δυνάμεις εἰνε εὐδιάθετοι ν' ἀποσύρωσιν ἐκ Κρήτης τὰ στρατιωτικὰ σώματα αὐτῶν.

Ἀγγλικὸν σχέδιον διὰ τὴν Μακεδονίαν.

Λονδίνον, 23 Φεβρουαρίου.

Ἐν σχέσει πρὸς τὴν δυσάρεστον κατάστασιν ἐν Βαλκανίοις, περὶ ἧς ἐγένετο λόγος ἐν τῷ Βασιλικῷ Ἀδελφῷ, τὸ Πρακτορεῖον Ρέουτερ πληροφορεῖται ὅτι ὁ Λανσδάουν, ὑπουργὸς τῶν ἐξωτερικῶν τῆς Ἀγγλίας, ὑπέβαλεν εἰς τινὰς Δυνάμεις σχέδιον Κυβερνήσεως τῆς Μακεδονίας ὑπὸ Εὐρωπαϊκῆς Ἐπιτροπείας, ἧτις νὰ κάμῃ μεταρρυθμίσεις ἐν τῇ χώρᾳ.

Κατὰ τὸ σχέδιον τοῦτο, ἡ Τσερκία θὰ ἔχῃ τὸ δικαίωμα τοῦ διορίζειν τὸν Γενικὸν Διοικητὴν.

Ἐπὶ τοῦ παρόντος αἱ Δυνάμεις συζητοῦσιν τὰς Αὐστρорρωσικὰς προτάσεις περὶ οἰκονομολογικῶν μετρῶσεων ἐν Μακεδονίᾳ.

Τεράστιοι ἐξοπλισμοί.

Λονδίνον, 23 Φεβρουαρίου.

Ὁ Γάλλος ὑπουργὸς τῶν Ναυτικῶν ἀγγεῖλεν εἰς τὴν Βουλὴν, ὅτι προτίθεται νὰ ὑποβάλῃ νέον ναυτικὸν πρόγραμμα, εἰς τὸ ὁποῖον περιλαμβάνεται ἡ ναυπήγησις εἰκοσι τεσσάρων μεγάλων πολεμικῶν πολεμικῶν πλοίων.

Ἡ κατασκευὴ αὐτῶν θὰ ἀπαιτῇ ἐτησίαν δαπάνην 4,750,000 λιρῶν μέχρι τοῦ 1917.

Ὁ στόλος τῆς Βαλτικῆς.

Λονδίνον, 24.

Ὁ ἐν Ἀδεν Ρέουτερ τηλεγραφεῖ, ὅτι πέντε πλοῖα τοῦ στόλου τῆς Βαλτικῆς διήλθον παρὰ τὸ Μαγιάδοξο, κατευθυνόμενα πρὸς νότον.

[Μαγιάδοξο εἶνε λιμὴν ἐπὶ τῆς ἀνατολικῆς ἀκτῆς τῆς Ἀφρικῆς, ἀνήκων εἰς τοὺς Ἀγγλους.]

Η ΣΤΑΣΙΣ ΕΝ ΡΩΣΣΙΑ

ΤΡΟΜΕΡΑ ΑΙΜΑΤΟΚΥΛΙΣΜΑΤΑ

(Τηλεγραφήματα κατ' εὐθεζαν.)

ΚΑΤΑ ΤΟΥ Μ. ΔΟΥΚΟΣ ΣΕΡΓΙΟΥ

Λονδίνον, 17 Φεβρουαρίου.

Ἐκρηξίς βόμβας ἐν Μοσχᾷ, πλησίον τοῦ ἀνακτόρου Κρεμλίνου, ὅπου ὁ Μέγας Δούξ Σέργιος κατοικεῖ, ἐπέφερε μεγάλην ἀνησυχίαν. Διαδίδεται ὅτι ὁ Μέγας Δούξ ἐπληγώθη.

Ο Μ. ΔΟΥΞ ΕΓΙΝΕ ΚΟΜΜΑΤΙΑ

Λονδίνον, 17.

(Βραδύτερον.) Ὁ Μέγας Δούξ Σέργιος ἐφ' ἀμάξης διηυθύνετο εἰς τὸ Κρεμλίνον, ὅτε συνητήθη μετ' ἀγροαίαν ἀμαξάν τῆς ὁποίας ἐπέβαινον δύο ἄτομα. Τὸν ἠκολούθησαν καὶ βόμβη ριφθεῖσα ὑπ' αὐτῶν ἀμέσως κατόπιν ἀνετίναξε καὶ κατεκρυσμάτισε τὸν Μέγαν Δούκα, τὴν ἀμαξάν του καὶ τοὺς ἵππους.

Καὶ οἱ δύο δολοφόνιοι συνελήφθησαν. Ὁ εἰς εἶνε βρέως πληγωμένος.

Συνελήφθησαν ἐπίσης καὶ πολλοὶ σπουδασταί.

ΦΡΙΚΩΔΗΣ ΔΙΑΜΕΛΙΣΜΟΣ

Λονδίνον, 18.

Τοῦ Σεργίου ἡ κεφαλὴ καὶ οἱ πόδες ἀπεσπάρθησαν τοῦ σώματος.

Ὁ ἀμαξηλάτης του ἀπέθανεν ἐκ τῶν πληγῶν ἐφ' μετεφέρετο εἰς τὸ νοσοκομεῖον.

Ὁ εἰς τῶν ἑρασμῶν μετὰ τὴν σύλληψιν του ἀνέκραξε: «Δὲν μέ μελεῖ διὰ τίποτε ἀφοῦ ἔκαμψ τὴν δουλειά μου.»

Ὁμάς σπουδαστῶν, εἰτινες μετὰ τὴν δολοφονίαν διεμοίραζαν ἐπαναστατικὰς προκηρύξεις, ὑπέστη μακρῶς ἐπίθεσιν τοῦ δακτύλου.

Η ΑΠΕΡΓΙΑ ΕΞΑΠΛΟΥΤΑΙ

Λονδίνον, 18.

Ἡ ἀπεργία ἐν Πετροπόλει ἐξαπλοῦται πάλιν μετὰ ταχύτητος. 30,000 ἀπεργοὶ συνηώθησαν πάλιν. Ἡ διάθεσις τῶν ἀπεργῶν εἶνε ἀπειλητικώτερα ἢ κατὰ τὴν προηγούμενην περίοδον.

Τὰ στρατεύματα παρετάχθησαν πάλιν πλησίον τῶν ἐργοστασίων.

Ἡ ἀστυνομία ἐπανήρχει τὰς κατασκευὰς ἐργασίας, συλλαμβάνοντα τοὺς ἀρχηγούς.

ΘΡΗΝΗΤΙΚΟΝ ΔΙΑΓΓΕΛΜΑ

Λονδίνον 19.

Ὁ Τσάρος ἐξέδωκε διάγγελμα εἰς τὸ ὅποιον θρηνεῖ τὸν ὑπὸ κακούργου χειρὸς δολοφόνων θάνατον τοῦ θεοῦ καὶ φίλου, «οὗτινες ἡ ζωὴ εἶχεν ἀφιερωθῆ εἰς τὴν ὑπηρεσίαν ἡμῶν καὶ τῆς πατρίδος.»

ΕΚΤΑΚΤΟΣ ΣΥΣΚΕΨΙΣ

Λονδίνον, 19.

Τὸ Συμβούλιον τῆς Ἐπικρατείας συέρχεται εἰς ἐκτακτὸν συνέδριον σήμερον. Ἡ ἀσκήσις ἐπὶ τῆς καταστάσεως, τῆς ὁποίας ἀποτέλεσμα εἶνε ἡ δολοφονία τοῦ Σεργίου.

ΕΝΙΣΧΥΣΙΣ ΤΑΡΑΧΩΝ

Λονδίνον, 19.

Ἡ ἀνησυχία, ἡ προξενθεῖσα ἐν Πετροπόλει ἐκ τῆς δολοφονίας τοῦ Σεργίου, ἐπέταθη διὰ τῆς εὐρυτάτης διαδόσεως βίαιων ἐπαναστατικῶν προκηρύξεων.

Ναὶ ἀπεργικαὶ ταραχαὶ ἀγγέλλονται ἐκ διαφόρων μερῶν τῆς Ρωσσίας.

ΑΝΕΠΙΣΗΜΟΣ ΚΗΔΕΙΑ

Λονδίνον, 20.

Ἡ κηδεῖα τοῦ Σεργίου θὰ γίνῃ τῇ 24 Φεβρουαρίου ἐντελῶς ἀνεπίσημος.

Ὁ Τσάρος καὶ τὰ πρῶτα μέλη τῆς Αὐτοκρατορικῆς Οἰκογενείας δὲν θὰ παραστώσι.

Λονδίνον, 24.

Ἡ κηδεῖα τοῦ Σεργίου ἐγένετο σήμερον ἐν μεγάλῃ προμπῇ, ἀλλ' ἡ τελετὴ περιωρίσθη ἐντελῶς ἐντὸς τῶν ὁρίων τοῦ Κρεμλίνου. Οὐδὲν ἦτο δρατὸν εἰς τὸ κοινόν, ὅπερ ἐν τούτοις συνηρῶσθη εἰς τὰ περίε, ὅπου ἦτο παρατεταγμένη καὶ ἰσχυρὰ στρατιωτικὴ δύναμις.

ΣΥΓΚΛΗΤΗΡΙΑ ΕΛΘΟΥΣΑΡΔΟΥ

Λονδίνον, 20.

Ὁ Βασιλεὺς τῆς Ἀγγλίας καὶ ὁ Πρίγκιψ τῆς Οὐαλλίας μετέβησαν πρὸς τὸν Μπέκενδερφ, (πρεσβευτὴν τῆς Ρωσσίας ἐν Λονδίῳ) καὶ ἐξέφρασαν συλλυπητήρια ἐπὶ τῇ δολοφονίᾳ τοῦ Σεργίου.

ΣΥΓΚΛΗΣΙΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ

Λονδίνον, 21.

Ἀπεφασίσθη ἡ σύγκλησις Ζεμι-μκουσόβορ ἢ Ἑθνικοῦ Κοινοβουλίου πεθανῶς τὴν 4 Μαρτίου.

Ο ΤΣΑΡΟΣ ΑΠΕΙΛΟΥΜΕΝΟΣ

Λονδίνον, 21.

Δι' αὐτοκρατορικῶν Διαγγέλματος ἐκηρύχθη ὁ στρατιωτικὸς νόμος ἐν Τσάρσκω Σέλο ἐνεκά τῆς λήψεως μεγάλου ἀριθμοῦ ἀπειλητικῶν ἐπιστολῶν.

ΣΥΡΑΓΗ ΑΡΜΕΝΙΩΝ

Λονδίνον, 21.

Ταραχαὶ ἐν Βακού. Ἀπὸ τῆς Κυριακῆς ἐν ὅπλῃ Μωαμεθανοὶ ἐπιτίθενται ἐναντίον τῶν Ἀρμενίων, πολλοὺς φονεύσαντες καὶ πληγώσαντες.

ΔΡΟΜΟΙ ΓΕΜΑΤΟΙ ΠΤΩΜΑΤΑ

Λονδίνον, 23.

Λακωνικὸν ἐκ Βακού τηλεγράφημα ἀγγέλλει, ὅτι ὅλα τα γραφεῖα ἐκλείσαν, καὶ ὅτι οἱ δρόμοι εἶνε πλήρεις πτωμάτων.

ΑΦΟΡΜΗ ΤΗΣ ΑΙΜΑΤΟΚΥΣΙΑΣ

Λονδίνον, 23.

Καθυστερήσαν τηλεγράφημα ἐκ Βακού, ἀποδεικνύει ὅτι ἡ αἰματοχυσία ἐφείλεται εἰς τὴν σκληρὰν στρατιωτικὴν καταπίεσιν.

Ο ΣΤΟΛΟΣ ΒΟΜΒΑΡΔΙΣΩΝ

Λονδίνον, 24.

Ἀγγέλλεται ἐκ Κωνσταντινουπόλεως ὅτι ἡ κατάστασις εἰς Βατούμα καὶ Πότι εἶνε τόσον σοβαρά, ὥστε μέρος τοῦ στόλου τῆς Μαύρης Θαλάσσης ἐβρομβάρδισε τὸ Πότι.

Οἱ ἀπεργοὶ ἐκεῖ εἶνε ὅλοι Γεωργιανοὶ ἀριθμούμενοι εἰς σαράντα χιλιάδας.

[Γεωργιανοὶ εἶνε λαὸς ὁρθόδοξος τῶ θρησκευμα, ὑποταγεῖς ὑπὸ τῶν Ρώστων κατοικῶν δὲ ἐντεῦθεν τοῦ Καυκάσου παρὰ τὰ ρωσσωτουρκικὰ σύνορα.]

[Πότι εἶνε λιμὴν τῆς Καυκασίου Ρωσσίας ἐπὶ τῆς Μαύρης Θαλάσσης. Ἐκεῖ ἐμπορεύονται καὶ πολλοὶ Ἕλληνες.]

ΤΑ ΔΙΚΑ ΜΑΣ

ΣΥΝΕΔΡΙΑ ΤΟΥ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟΥ

Τὴν πρῶτην τῆς Τρίτης συνήλθεν εἰς συνεδρίαν τὸ Ἐκτελεστικὸν Συμβούλιον, ὑπὸ τὴν προεδρίαν τοῦ Ἀρμοστοῦ.

Εἰς τὴν συνεδρίαν ἐκλήθησαν καὶ ἔλαβον μέρος καὶ τὰ ἑλληνικὰ μέλη, ὁ Μητροπολίτης Κιτίου, ἐλθὼν ἐπὶ τούτῳ ἐκ Λάρνακος, καὶ ὁ κ. Θεοδότου.

Νομίζομεν ὅτι ἡ συνεδρία θέματα εἶχε τὰ νομοσχέδια τὰ ὁποῖα θὰ ὑποβληθῶσιν εἰς τὴν Βουλὴν.

Η ΕΝΑΡΞΙΣ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ

Ἡ Βουλὴ μας, ὡς ἀνηγγέλθη, κάμνει ἐναρξιν τῶν ἐργασιῶν τῆς τῆν προσηχῆς Τετάρτης. 2 μ.μ., μετ' ἐπισήμου τελετῆς ὡς συνήθως.

Κατὰ τὴν ἡμέραν ταύτην ὁ Μ. Ἀρμοστής θ' ἀπαγγείλῃ τὸν Ἐναρκτηριον Λόγον, ἐπὶ τῆς καταστάσεως τῆς Νήσου, μεθ' ὃ θὰ ἐπιέλθῃ ἐλιγροήμερος ἀναβολὴ εἰς τὰ ἀρετὰ μέλη συντάξωσι τὴν ἀπάντησιν εἰς τὸν ἐναρκτηριον λόγον.

ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΟΝ ΔΥΣΤΥΧΗΜΑ

Σοβαρὸν δυστύχημα συνέβη πρό τιμῶν ἡμερῶν ἐν Ἀμμοχώτῳ κατὰ τὰς ἐργασίας τοῦ σιδηροδρόμου.

Ἐνῶ τραῖνον ὕλικου διήκοιτο τὴν σήραγγα προσέκρουεν ἐπὶ τινος ἐμποδίου ἐπὶ τῆς γραμμῆς καὶ ἐξετροχιάσθη.

Εἰς τῶν ἐργατῶν ἐφρονεύθη, εἰς εὐρισκεται ἐν τῷ νοσοκομείῳ διατρέχων κίνδυνον, 3 ἢ 4 δὲ ἄλλοι ἐτραυματίσθησαν ἐλαφρότερον.

Ὁ φρονευθεὶς εἶνε οἰκογενειάρχης, ἐκ τοῦ χωρίου Ἀγίας Βαρβάρας.

ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΙΣ ΤΑΧΥΔΡΟΜΕΙΟΥ

Τὸ τακτικὸν ἐβδομαδιαῖον ἐξωτερικὸν ταχυδρομεῖον δι' Αἰγύπτου καθυστέρησε τὴν ἐβδομάδα ταύτην ἐπὶ 24 ὥρας, ἐλθὼν εἰς Λευκωσίαν μόλις χθὲς τὴν 9ην μ.μ., διότι τὸ ἐκ Βρίνδιζι ἀτμόπλοον ἤργησε νὰ καταπλιύσῃ εἰς Πόρτ Σάιτ.

ΚΑΤΑΠΤΩΣΙΣ ΣΤΕΓΗΣ

Τὴν Τρίτην, πτωχικῆς τινος οἰκίας παρὰ τὸ γυνακοπάζαρον κατέπεσεν ἡ στέγη.

Ἐκ τῶν οἰκίων κατεπλάκωσε μίαν ὀθωμανίδα μετὰ τὰ δύο τῆς τέκνα. Προσδραμόντες οἱ γείτονες διέσωσαν τοὺς ὑπὸ τὰ εἰρήπια ἀβλαβεῖς.

ΑΔΕΙΑΙ ΟΙΝΟΠΝΕΥΜΑΤΩΝ

Προχθὲς συνεδρίασεν ἐν τῷ Διοικητηρίῳ τὸ Ἰσαρὲ Συμβούλιον Λευκωσίας καὶ διένειμε τὰς ἀδείας πρὸς πώλησιν οἰνοπνευμάτων.

Ο ΕΘΝΑΠΟΣΤΟΛΟΣ

Ἡ Κυβερταία καὶ ὁ κ. Μιατσούκας Θρίαμβος τῆς ἰδέας τοῦ Στόλου.

Τὴν παρελθούσαν Κυριακὴν, ὡς ἐνεγράφημεν, ὁ κ. Σπύρος Μιατσούκας συνεδεύμενος ἀπὸ μέλη τῆς ἐπιτροπῆς τῆς ἀμύνης ἐπεσκέφθη τὴν Κυβερταίαν.

Οἱ κάτοικοι ἔλαβαν εἰς τὸν ἐθαπόστολον μεγάλην ὑποδοχὴν. Ἐν ἀλίμενον ἡμίσειαν ὥραν μαίραν τὸ χωρίον, δπου τὸν προσιφώνησα. ἐμείτρως ἡ διδασκάλισσα καὶ ὁ διδάτκαλος.

Δεξολογία ἐπὶ τῇ εὐκαιρίᾳ ἐψάλη εἰς τὴν ἐκκλησίαν, καὶ ὁ ποιητῆς ἀπὸ τῆς Ὠραίας Πύλης ὠμίλησε πρὸς τὸ πλῆθος περὶ τοῦ σκοποῦ του. Αἱ πρῶται ἐγγραφαὶ περὶ τοῦ ἐθνικοῦ στόλου ἐγίναν πρὸς τὴν Ὠραίαν Πύλην.

Τὰ ἐπεισόδια ἐκ τοῦ ἐθουσιασμοῦ τοῦ πλῆθους ὑπὲρ τοῦ Ἐθνικοῦ Στόλου εἶνε πολλὰ. Οἱ κάτοικοι ἐθουμιάζον, κατὰ τὸ ἐθιμον, τὸν ποιητὴν διερχόμενον μετὰ τῆς συνοδείας του ἀπὸ τὰς οἰκίας των. Γυναῖκες πλείστα ἐνεγράφησαν ὑπὲρ τοῦ στόλου. Πρὸς τὸν ποιητὴν ἐδόθησαν ὡδῶρα πέντε ὀλεμετάξινοι πετρεῖται τὰς ὁποίας θὰ καταθέσῃ ὑπὲρ τοῦ ἐθνικοῦ στόλου. Ἐνα ποτηριὸν ὕλινον ἐπὶ τοῦ ὁποίου ἦτο ζωγραφημένη ἡ Ἀγία Σοφία ἐτίθη εἰς λαχείον ἐπερ ἀπέφερε 1 1/2 λίραν ὑπὲρ τοῦ στόλου, τοῦ ποτηρίου εἰς ἀνεληθόντος διὰ τῆς τύχης εἰς τὸν ἰδιοκτήτην του. Εἰς τῶν κατοίκων τοῦ χωρίου, ἀρμένιος, Στεφανιάν ὀνόματι, ἀυθόρμητως προσήλθε καὶ ἔδωκε 4 σελλίγια ὑπὲρ τοῦ στόλου λέγων ὅτι τὸ θεωρεῖ καθήκον του.

Ὁ κ. Μιατσούκας ὠμίλησε πρὸς τὸ πλῆθος καὶ κάτω ἀπὸ μίαν ὥραν πλάτανον εἰς τὸ κέντρον τῆς κωμοπολεως. Ἀπὸ τὰς φυσικὰς καλλονίας τοῦ μέρους μᾶς λέγει ὅτι εἶνε καταμαγευμένος, καὶ τὰ δάκρυα τοῦ εἶδε τὰ θεωρεῖ ἀληθινὰς ἀδάμαντας ἐὰν τὸ θησαυροφυλάκιον τῆς Πιατρίδος. Ὁ ἐθουσιασμὸς τοῦτο μέγας ὅταν ἐβλέπεν εἰς ὅλα τὰ σπιτὰ τὰς οἰκίας τῶν βασιλέωνμας καὶ τῶν ἡρώων.

Ὁ κ. Ι. Θεμιστοῦς ἐξένισε τὴν μετρηδρίαν τὸν ποιητὴν καὶ τὴν συνοδείαν του ἡ ἀμύθητος φιλοξενία τῶν κατοίκων ὑπὸ τὴν στέγην τοῦ κ. Θεμιστοῦ ἐφθασεν εἰς τὸ κατακόρυφον.

Ἀπὸ τὴν συμπεριφορὰν τῶν μαθητῶν καὶ τῶν μαθητριῶν ὁ κ. Μιατσούκας εἶμεινε κατενθουσιασμένος καὶ μετὰ δυσκολίας ἀπεχωρίσθη τῶν μικρῶν του φίλων.

Ἐννοεῖται ὅτι τὴν Κυριακὴν ὁ ποιητῆς μόλις ἐπρόφρασε νὰ ἐπισκεφθῆ δὺ ὀνορίας τῆς Κυβερταίας, τὴν Ἀγίαν Μαρτίναν καὶ Ἀγίον Ἀνδρόνικον. 52 λίραι ἀγγλικαὶ ἐστεπρίχθησαν ἀπὸ τὰ δύο ταῦτα τμήματα, καὶ ὑπάρχουν ἐλπίδες ὅτι τὸ ποσὸν θὰ τριπλασιασθῆ διότι ἀνετέθη εἰς τοὺς ἱερεῖς καὶ τοὺς ἐπιτροπυ; ὄλων τῶ, συνοικίων νὰ ἐξακολουθήσωντας ἐγγραφὰς, τοῦ κ. Ι. Θεμιστοῦ ἀναλαβόντες τὴν ἐπιπραξιν.

Ἐν τέλει ὁ ποιητῆς ἀπεχαιρέτισε δακρύων τοὺς εὐγενεῖς κατοίκους, ὡς ἡ συγκίνησις ἦτο βαθυτάτη. Ὅταν ἡ ἀμαξα ἀνεχώρει, αἱ ζητωκραυγαὶ ὑπὲρ τῆς ἐνώσεως ἀντήχουν εἰς τὰ πέριξ ὄρη.

Η Α. ΕΞΟΧΟΤΗΣ

ΕΙΣ ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΝ

Ἡ Αὐτοῦ Ἐξοχότης ὁ Μ. Ἀρμοστής μετὰ τοῦ ὑπασπιστοῦ του ἀνεχώρησε προχθὲς ἐκ Λευκωσίας μεταβαίνων εἰς Ἀμμοχώστον.

Ἡ Αὐτοῦ Ἐξοχότης ἐπενέρεται εἰς τὴν πρωτεύουσαν σήμερον.

Μετὰ τοῦ Μ. Ἀρμοστοῦ εἶνε καὶ ὁ Στρατηγὸς Βιδδώλφ.

Η ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ

Ὁ κ. Σ. Στρέιτ, διευθυντῆς τῆς Ἐθνικῆς Τραπεζῆς τῆς Ἑλλάδος καὶ τῆς νεωστὶ συσταθείσης με ἑλληνικὰ καὶ γερμανικὰ κεφάλαια Ἐνατολικῆς Τραπεζῆς, ἀπέστειλε κατὰ τὴν ἐβδομάδα ταύτην ἐκτενὲς τηλεγράφημα πρὸς τὸν ἀξιότιμον κ. Γιώργιον Ι. Πιερίδη, πρυρακλῶν αὐτὸν νὰ ἀλαβῆ τὴν διεύθυνσιν τοῦ ἐν Αἰγύπτῳ Πρωερχήματος τῆς Ἀνατολικῆς Τραπεζῆς.

Ὁ κ. Γ. Ι. Πιερίδης ὁμοως ἐτηλεγράφησεν ὅτι ἀδυνατεῖ ν' ἀναλάβῃ τὴν προτενεχθεῖσαν αὐτῷ θέσιν, καὶ τότε ὁ κ. Στρέιτ, ὑποθέσας ἰσῶς ὡς λόγος τῆς ἀρνήσεως τὸ ὅτι ὁ κ. Πιερίδης ἀπορεύγει τὴν ἐν Αἰγύπτῳ διανομήν ἕνεκα τοῦ κλίματος, δια δευτέρου τηλεγραφήματος τὸν παρικόλεσε νὰ ἐκλέξῃ μετὰ τῆς διεθύνσεως τοῦ ἐν Σαῦρη Ὑποκαταστήματος ἡ τοῦ ἐν Θεσσαλονικῆ.

Ἄλλ' ὁ κ. Πιερίδης, προτιμῶν προφανῶς τὴν ἐν τῇ γενετείρᾳ διαμονὴν μετὰ ἰκανὸν χρόνον ἐργασίας ἐν τῷ ἐξωτερικῷ, ἀπήντησε πάλιν ἀρνητικῶς.

ΤΗΛΕΓΡΑΦ. ΤΟΥ κ. ΜΑΤΣΟΥΚΑ

Εἰς τὴν συγχαρητήριον ἐπιστολήν ἡν, ὡς ἀνεγράψαμεν, ἔλαβε παρὰ τῆς Ἑλληνικῆς Κυβερνήσεως διὰ τὴν ἐν Κύπρῳ ἰδρύσιν του, ὁ κ. Μιατσούκας ἀπήντησε διὰ τοῦ ἐξῆς τηλεγραφήματος:—
Πρωθυπουργόν, Ἀθήνας.
Συγχαρῆτε Ἑλληνας Κυπρίους ἐθνικὸν πλοῦτον Μεγάλῃς Ἑλλάδος.

ΓΑΜΟΙ

Τελουμένων τὴν προτεχῆ Κυριακὴν, 13 Φεβρουαρίου μετὰ τὴν θείαν λειτουργίαν ἐν τῷ ἱερῷ ναῷ τοῦ Ἁγίου Γεωργίου τῶν γάμων τῶν τέκνων ἡμῶν ΓΕΩΡΓΙΟΥ Χ. ΖΑΧΑΡΙΑΔΟΥ καὶ

ΕΛΕΝΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ
παρακαλεῖσθε ὅπως εὐχρεστούμενος τιμήσητε αὐτοὺς διὰ τῆς εὐγενούς παρουσίας ὑμῶν τε καὶ τῆς ἀξιότιμου οἰκογενείας σας.

Ἐ. Βατηλῆ, 10 Φεβρουαρίου, 1905.

Οἱ γονεῖς

Χαράλαμπος Χ. Ζαχαριάδης
Παναῆς Παπαϊωάννου.
Θεοδῶρος Ζαχαριάδου.

ΠΕΡΙΟΔΕΙΑ ΤΟΥ κ. ΜΑΤΣΟΥΚΑ

Την Δευτέρα, 6 Φεβρουαρίου του ετούτου... Τον Δ. Συμβούλιον της άνωπλ. εταιρείας Λάρνακος άπέστειλε τὸ Καταστατικὸν εἰς τὴν Κυβέρνησιν μας πρὸς ἔγκρισιν.

Προσκλήσεις

Ο κ. Μιτσούνης ἔχει προσκλήσεις ἀπὸ πελυάρθια χωρία. Εἰς τὴν Βιτηλίην τὸν περιμένουν καὶ ἔχουν ἐτοιμούς περὶ τὰς 40 λίρας. Θὰ προσπαθήσῃ νὰ εὐχαριστήσῃ δὲ αὐτὰι περισσότερα χωρία καίτοι εἰς πλεονεξία κούραται.

Ο ποιητὴς διάζεται ν' ἀναχωρήσῃ ἐκ Κύπρου. Ἡ συνέχεια τοῦ ἔργου του δὲν θὰ τοῦ ἐπιτρέψῃ νὰ μείνῃ πολὺν καιρὸν μαζί μας. Ἐὰ μόνον μῆνα ἴσως ἀκόμη.

Ο κ. Μιτσούκας πρὸς αὐριον θὰ μεταβῆ εἰς Καραβῶν καὶ Λάπηθον, διότι μέχρι χθὲς ἀπουσίαζεν εἰς Λάρνακα.

ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΝ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ

Διὰ Διατάγματος τοῦ Μ. Ἀρμοστοῦ καθιερώθη ὡς ἑξῆς τὸ Συμβούλιον τοῦ Νοσοκομείου Λευκωσίας:—

Ο Δόκτωρ Ἐιδεντταμ πρέεδρος. Δάκτ. Κίγκ-Χάρμαν. Δάκτ. Ἐβελν. Γιάγκ. Κάπτειν Δ. Γιάγκ. Ο κ. Κ. Ρ. Τάυζερ. Ο κ. Γιώργος Σμιθ.

Η ΑΥΤΟΠΛΟΪΚΗ

Τὸ Δ. Συμβούλιον τῆς άνωπλ. εταιρείας Λάρνακος άπέστειλε τὸ Καταστατικὸν εἰς τὴν Κυβέρνησιν μας πρὸς ἔγκρισιν.

ΑΙ ΒΡΟΧΑΙ ΤΟΥ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

Κατὰ τὴν ἐπίσημον στατιστικὴν, τὸν ἰανουάριον ἔβρεξεν ἐν Λευκωσίᾳ 1.62. Λάρνακι 3.08. Λεμεσῶ 4.78. Ἀμμοχώστῳ 2.70. Πάφῳ 4.48. Κυρηνείᾳ 2.90.

Η ΑΘΛΙΟΤΗΣ ΤΩΝ ΔΡΟΜΩΝ

Οι ἀμαξιτοὶ δρόμοι τῆς Νήσου, καὶ μάλιστα τῆς Μισαρίας, περιήλθον εἰς ἀθλίαν κατάστασιν.

Ο Μ. Ἀρμοστὴς, δὲ τις κατ' αὐτὰς ταξιδεύει εἰς Μισαρίαν, πιστεύομεν ὅτι θὰ διατάξῃ νὰ ἐπιδιορθωθῶν δταν ἰδῇ πῶς κατῆντησαν.

ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΗΓΗΣ ΚΥΡΗΝΕΙΑΣ

Εἰς τὴν θέσιν πρωτοκολλητοῦ τοῦ Ε. Δικαστηρίου Κυρηνείας διορίσθη ὁ κ. Μ. Λατιάδης Π. Εὐθυμιάδης, γραμματεὺς ἐν τῷ Διοικητηρίῳ Λευκωσίας.

ΤΟ ΚΑΚΟΥΡΓΙΟΔΙΚΕΙΟΝ

Τὸ Κακούργιοδικεῖον ἤρξατο τὰς συνεδρίας του ἐν Λευκωσίᾳ ἀπὸ τῆς προχθὲς Τρίτης, ἐξεδίκατε δὲ τὰς ἑξῆς ὑποθέσεις:—

1) Τρεῖς ὀθωμανοὶ ἀπὸ τὸ χωρίον Κατωακλή, κατεδίκατε τοῦ: μὲν δύο εἰς δύο ἐτῶν φυλάκισιν τὸν δὲ τρίτον εἰς ἑξαμηνίον φυλάκισιν ἐπὶ προβατοκλοπῇ. Ἡ διαδικασία διήρκεσε τρεῖς ἡμέρας.

2) Δὲν ἔλαβεν ὑπ' ὄψιν κατηγορίαν ἐπὶ κλοπῇ κατατὰ ἐνδὸς κατοικίου τοῦ Ἰταλλοῦ, διότι εὐρέθη μὲν παρ' αὐτῷ τὸ μηχανήμα ὄχι ὁμοίως καὶ νομίσματα τεθέντα εἰς κυκλοφορίαν.

Αἱ συνεδριάσεις λήγουν σήμερον. Μετὰ ταῦτα τὸ Κακούργιοδικεῖον θὰ μεταβῆ εἰς Κυρηνείαν.

ΤΑ ΞΕΝΑ

(Τηλεγραφήματα κατ' εὐθείαν.)

Ο ΠΟΛΕΜΟΣ

ΟΥΔΕΙΣ ΦΟΒΟΣ ΑΠΟ ΤΟ ΙΠΠΙΚΟΝ

Λονδίνον, 17 Φεβρουαρίου.

Ο μετὰ τοῦ Στρατηγοῦ Ὀκου ἀναποκριτὴς τοῦ Ρέουτερ τηλεγραφεῖ, ὅτι ἡ ἀπετυχία τῆς προηγουμένης ἐπιδρομῆς ἐνισχύει τὴν πεποίθησιν ὅτι μικρὸς φόβος ὑπάρχει ἐκ τῆς παρούσης δραστηριότητος τοῦ Ρωσικοῦ ἱππικοῦ.

Τὸ ψυχρὸς ἐμετριάσθη ἡ δὲ χιῶν ἐντελῶς ἐξέλιπε.

ΥΠΟΧΩΡΗΣΕΝ ΟΛΟΝ

Λονδίνον, 18.

Ο Στρατάρχης Ὀγιάμα ἐκθέτει, ὅτι ὁλοκληρῶς τὸ ρωσικὸν ἱππικὸν ὑπεχώρησε τῇ 15 Φεβρουαρίου.

ΜΕΓΑΛΗ ΣΥΜΠΛΟΚΗ

Λονδίνον, 18.

Πρῶτος ἀναποκριτὴς ἐν τῷ πεδίῳ τοῦ πόλεμου τηλεγραφεῖ ὅτι ἀπόσπασμα μετὰ δύο τηλεβόλων κατεδίωξε σῶμα Ἰαπῶνων, οἵτινες εἶχον κέρψῃ τὴν σιδηροδρομικὴν γραμμὴν τῇ 13ῃ Φεβρουαρίου, καὶ τοὺς περιεκύκλωσε τῇ 14ῃ Φεβρουαρίου διὰ πολυαριθμοῦ δυνάμειος. Οἱ Ἰάπωνες ὑπέστησαν βλάβειος ζημίας, ἀπώλεσαν δὲ καὶ ἐν τηλεβόλων.

ΛΟΝΔΙΝΟΝ, 19.

Συγκεχυμένον τηλεγράφημα τοῦ Κουροπάτκιν ἐπιβεβαίωσεν τὴν ἀνωτέρω ἀναφερομένην περικύκλωσιν τοῦ Ἰαπωνικοῦ ἀποσπάσματος. Δὲν ἀναφέρει ἀπώλειαν τηλεβόλων, ἀλλ' ἀναφέρει ἀπέπειραν διασώσεως τοιούτων, καὶ οἱ Ἰάπωνες κατεδίωχθησαν ἐπὶ εἰκοσι βέρσια.

Εἰς Σομαλιλάνδην.

Λονδίνον, 24.

Ἀγγέλλεται ὅτι ὁ Μουλλάς εὐρίσκειται εἰς ἀπόστασιν δρόμου μίαις ἡμέρας μακρὰν τῆς Ὀββίας. Ἐφίενυσε δὲ πολλοὺς ἐκ τῶν ἀνθρώπων τοῦ Σουλτάου τῆς Ὀββίας.

[Ὁ β β β εἰνε λιμὴν τῆς Σομαλιλάνδης ἐπὶ τοῦ Ἰνδικοῦ Ὠκεανοῦ. Πρὸς καθυπόταξιν τοῦ Μουλλά τούτου εἶχον ἐκτρατεύσῃ πρὸ δύο ἐτῶν οἱ Ἀγγελοι]

Ο Σταϊσελ εἰς Ρωσσίαν.

Λονδίνον, 21 Φεβρ.

Ο Σταϊσελ ἀπεβίβασθη ἡσύχως εἰς Θεοδοσίαν.

[Θεοδοσία εἶνε μικρὰ πόλις τῆς Κριμαίας.]

Πρωτότυπος διαβήλων

Λονδίνον, 22.

Ο Σταϊσελ κατόπιν ἐχαιρέτισθη ἐν τῷ Δημαρχεῖῳ. Ὁμιλῶν πρὸς μέγα πλῆθος ἐδικαιολόγησε τὴν παράδοσιν τοῦ Πόρτ Ἀρθούρ, ἐξέφρασε δὲ τὴν ἀγανάκτησιν του διὰ τὴν δημοσιευθεῖσαν διαστροφὴν τῶν πραγμάτων.

Μεταξὺ τῶν ἀκρατῶν του ὑπῆρχον πολλοὶ συγγενεῖς τῶν ἐν Πόρτ Ἀρθούρ πεσόντων. Ο Σταϊσελ αὐτοπροσώπως ἐπαρηγόρησε τὰς χήρας καὶ τὰ ὀρφανὰ των.

Ο λαὸς ἠπάξατο τὰς χεῖράς του. Ἄλλοι ἐπλαίον ἐκ χαρᾶς, καὶ ἄλλοι ἐκ λύπης. Ἡ διαδήλωσις, τέλος πάντων, ὑπῆρξε πρωτότυπος.

Νέον Ἰαπωνικὸν δάνειον.

Λονδίνον, 23.

Ο ἐν Τόκιο Ρέουτερ τηλεγραφεῖ, ὅτι ἀπεφασίσθη ἡ ἐκδοσις τετάρτου ἐσωτερικοῦ δανείου ἑκατὸν ἑκατομμυρίων γέν πρὸς 6 0/0 εἰς τὴν τιμὴν τῶν 90. Τὸ δάνειον θὰ ἐπιστραφῇ ἐντὸς ἑπτὰ ἐτῶν.

ΜΙΚΡΑ ΝΕΑ

Ο Δήμαρχος Λευκωσίας κ. Α. Λιασιόης, ἀθανῶν ἐκ βρογχίτιδος, εἶνε καλλιτέρα.

Διέτρεψε κατὰ τὴν ἑβδομάδα τούτην ἐν Λευκωσίᾳ ὁ ἀξιότιμος κ. Γ. Ι. Πιερίδης, ἀναχωρήσας πάλιν εἰς Λάρνακα τὴν προχθὲς Πέμπτην.

Μετ' εὐχρηστίσῃος ἀναγράφομεν τὰς ἐπιτυχεῖς διδακτορικὰς ἐξετάσεις τοῦ ἐξ Ἁγίου Δαμετίου κ. Πολυδώρου Μ. Πολυδώρου ἐνώπιον τῆς Ἰατρικῆς Σχολῆς τοῦ Ἐθνικοῦ Πανεπιστημίου. Ο ἐπίσημος βεθμὸς Λίαν Κελῶς καὶ τὰ συγχρητῆρια τῶν καθηγητῶν ἐπέτεψαν τὴν ἐπιμέλειάν του.

Ο φίλτατος κ. Σ. Χουρμούζος ἀφίκετο ἐκ Λεμεσοῦ χθὲς τὸ ἑσπέρας. Τῇ αὐριον Κυριακῇ εἰς τὴν ἐκκλησίαν τοῦ προαστείου Παλλουρωτίσσης π. θανῶς θὰ ψάλλῃ κατὰ τὴν θεῖαν λειτουργίαν, καὶ ἡ συρροὴ κόσμου προμηύεται ὡς ἐκ τούτου μεγάλη.

Εἰς τὸ χρονογράφημα «Ἡ Ρωσικὴ Γλώσσα» ἐν τῷ παρελθόντι φύλλῳ τοῦ «Κυπρίου» ἡ λέξις «Χερτόνητος» πρέπει νὰ ἀγνοηθῇ «Χερσών».

Ἡ συλλογὴ τῶν Ἐγγραφῶν ὑπὲρ τοῦ Ἐθνικοῦ Στόλου, εἰς τὸ προσεχὲς φύλλον τοῦ «Κυπρίου».

Ἡ Δύτου Πανιερότης, ὁ Μητροπολίτης Κυρηνείας ἀρ. κ. εἶται ἐκ Μέρτου εἰς τὴν πρωτεύουσάν τὴν Δευτέραν τῆς Κυθιρᾶς, ἡ ὀλίγο, κατόπιν.

Ἡ Δύτου Πανιερότης, ὁ Μητροπολίτης Κιτίου, ἐλθὼν τὴν Δευτέραν εἰς Λευκωσίαν διὰ νὰ λάβῃ μέρος εἰς τὴν συνεδρίαν τοῦ Ἐκτελεστικοῦ Συμβουλίου, ἀνεχώρησε πάλιν εἰς Λάρνακα τὴν Τετάρτην.

Ἀφίκετο ἐκ Λεμεσοῦ ὁ φίλος κ. Σπύρος Μουρομμάτης ἐν ἀλάθῃ τὸν διορισμὸν του ὡς διοικητοῦ.

Η ΝΕΑ ΠΡΟΟΔΟΣ ΤΗΣ ΝΗΣΟΥ ΜΑΣ

- Το γαλακτοκομείον του κ. Ξ. Συμεωνίδου.
- Βούτυρα τέλεια.
- 'Επιστημονική παραγωγή.

Ο γεωπόνος μας κ. Προκοπίος Μ. Συμεωνίδης, εις την εργασία του όποιου η γεωπονία εις Κύπρον όφειλε: τμηματικώς προσόδους τιμηθείσας με τα πρώτα βραβεία πολλών Διεθνών 'Εκθέσεων, έβρουσεν εν Δευκωσία από διηγωνήματων πλήρες και τέλειον Γαλακτοκομείον.

Η νέα αύτη προσδος, την όποιαν προσθέτει εις την Νήσον η επιστημονική εκαιότης και η φιλοπονία ενός βίου του, επέσειρεν άμέτως την γενικήν προσοχήν και ύποστήριξιν, από τας σπουδαιώτερας δε βελτιώσεις του όραστηριου γεωπόνου μας εις εις βεβαίως σπουδαιότερα. Διότι το Γαλακτοκομείον και τα προϊόντα του άφορώσιν άμέσως εις αύτην την κοινήν υγείαν.

Εάν κατασκευάζετο μέχρι τούδε εν Κύπρω βούτυρον, κατασκευάζετο διά λίαν περιωρισμένην χημικήν και με άρχαίον νον τρόπον. «Κυπριακόν βούτυρον» ήκούσμεν και δεν ήξυόμεν τί είδους εις αυτό το προϊόν.

Όη η Νήσος, παράγωγα εκατομμύρια δακάδας γαλακτος κατ' έτος, ήπρομηθεύετο μέχρι τούδε το βούτυρον της εις του έξωτερικού. Και τί βούτυρον! Ένα διαρκή ανόητον, και άέναν άπειλήν κατά της υγείας. Και ως προς την γούσιν, κάτι άπεριγράφτως άγρόε. Πόσας φορές επί τούτου δεν ήγνων παράπονα!

Ο κ. Συμεωνίδης δαπανήσας περί τας 50 λίρας ήφερεν εκ Γαλλίας πέντε άναγκαίον εργαλείον διά κατασκευήν βούτυρου και τυρού. Και μίαν πρώϊαν πρό δέκα μόλις ήμερών η Δευκωσία ήξυπήσεν ήχουσα ένα ήγροστάσιον, το όποιον πρό είλασιν έως έτιών ήπειρε να ύπηρε, να είργάζετο, να ήπρομηθευε και ξένιας χώρας ήκόμη και να ήπλοτύζε τόν τόπον.

Το Γαλακτοκομείον του κ. Συμεωνίδου (εν τή ηλικία Χ. Γεωργιάδου, όδός... από του Μετοχίου Μαχαίρα προς την Πύλην Πάφου) προσελκύν τώρα, πίνη πολυασκήτου πελατείας, δικαιοτάτην την κοινήν περιέργειαν. Ο διευθυντής του κοπιάζει να ήξηγή εις τούς έπισκέπτας και πελάτας του την εργασίαν έσσον κοπιάζει διά την κατασκευήν του βούτυρου και του τυρού.

Μία παρακολούθησις της εργασίας αύτης εις βεβαίως πλήρες ενδιαφέροντος.

Το γάλα διά να γίνη βούτυρον πρέπει να περάτη κυρίως από τέσσαρα η πέντε εργαλεία, όσώδε: χαρακτηριστικόν των όποιων εις η περιστροφή. Διά της περιστροφής χωρίζεται το γάλα εις τα συστατικά του.

Το πρώτον εργαλείον του τίθεται εις χημικήν εις το ήξυβούτυρομετρον, όστις προσδραζέται την επί τοις εκατόν περιεκτικότητα του γάλακτος εις βούτυρον. Κερίται έως λίρας, και εις πολύ άναλόγως του μεγέθους του. Είς το μέγεθος εργαλείου όστις άναλόγως λέγει εις

το γάλα που παραίδει ο βουκός εις η έχι κηθευμένον. Το εργαλείον τίθεται εις ταχίστην περιστροφήν διά δύο λωρίδων έλκόμενων έαλλάξ δια τών χειρών. Το γαλακτομετρον η άραιόμετρον, όπερ κοινώς πιστεύεται ότι κληρονομεί περί της άγρότητος του γάλακτος, είναι άσχεσία!

Γάλα μη περιέχο. έχουσ βουτύρου— τής κοινής θρεπτικής εύσιας—όύναται να παρουσιασθή υπό του άραιόμετρον ως έχον τή άναγκαίαν πυκνότητα!

Μετά την εξέλεξιν της άγρότητος του το γάλα περνά εις διά τινος περιστροφικού εργαλείου, καμνοντες έξ χιλιάδας στροφάς καταλείπον. Διά της περιστροφής το γάλα χωρίζεται εις το άρρογαλα (κρέμα) και το τυρόγαλα. Το πρώτον θα γινή βούτυρον, το δεύτερον τυρός και μυζήθρα.

Το άρρογαλα ριπτεται κατοπιν εντός βαρέλιου, έυσιάζοντος πολύ με το άυθολογούμενον βαρέλι των ήβραίων. Το εργαλείον περιτρέφεται ταχίως επί ημισιαν ώραν, και ούτω το άρρογαλα χωρίζεται εις βούτυρον όπερ έμπλέει, και εις νερό, όπερ μένει από κάτω.

Το βούτυρον τότε μεταφέρεται εις το βουτυροζυμωτήρι—και τούτο περιστροφικόν εργαλείον—και εκεί δια της ζυμώσεως χωρίζεται όσον το δυνατόν από της τυρίνης, ήτις άήκει εις το τυρόγαλα.

Το βούτυρον κατοπιν άλατίζεται η όχι. Το ήλατισμένον είναι διά την μαγειρικήν το άνάλατον και έλαφρώς ήλατισμένον τρώγεται με ψωμί, κατά το προγευμα η το δείλιον, με τσάι κτλ. και είναι τρεφή θρεπτικωτάτη.

Και το ήλατισμένον και το άνάλατον είναι δύο χρωμάτων, λιυκόν και κίτρινον. Χρωματίζεται δε διά φωσφικών εύπών. Πωλούνται αντί είκοσι γρασιών την δακν, έως εν η δύο γρόσια άκριώτερον του ξίνου βουτύρου. Ο άγοραστής όμως κερδίζει πολύ περισσότερα εις καθαριότητα και εις ήσασθαισιν της υγείας και της γούσεως του, και εις κοσότητα.

Ανωτέρα ποιότητος βουτύρου είναι το λεγόμενον «λυωμένο», παράγεται δε ως ήξης: Το ήλατισμένον βούτυρον τίθεται εντός τεταχέ έστις βυθίζετα: εντός ζέοντος ύδατος. Αφού λυώσθ, κατακαθίζει και το τελευταίον μεριον τυρίνης, ένώ το βούτυρον—άγρότερον του όποιου δεν ύπάρχει—έμπλέει. Αφού ψυχθθ, πωλείται προς 22 γρασια την δακν, και ο κ. Συμεωνίδης εις το βούτυρον τούτο έχει δικαίως την μεγαλειότεραν πελατεϊαν. Τα άσφαίτητα λουλούμια γάλας η άραβόωνων δεν θα γίνονται πλέον χωρίς τούτο.

Τα βούτυρα τούτα ο κ. Συμεωνίδης θα θέσθ εις την καταάλωσιν και εντός κυτίων, άπαραλλάκτων προς τα εύρωπαία τσιούτα, πολύ όμως έφθνηστέρον. Εντός έλίγην δε θα παρασκευάζη και άπεστερωμένον γάλα, διά τα βρέφη, όπερ θα είναι άληθής ύεργεσία προς τας μητέρας, και τσόν έσθηθόν ώστε θα είναι προτιμότερον και εις τούς πτωχότερους. Συγκριτικωμένον δε γάλα εντός κυτί-

ων, έμεινότερον προς το θύματιον. Εί βενικόν, θα ήχωμεν από το Γαλακτοκομείον του κ. Συμεωνίδου μετ' ά τινας μήνας, διέστιχηρίζονται μερικά εργαλεία παραπολί άκριβά.

Η αύτη δε έπιτυχία έστειψε και τας χαίούμια και τας μυζήθρας του κ. Συμεωνίδου.

Η πελατεία του νέου Γαλακτοκομείου εις ηδη έβρουιάτη. Μεταξύ των πρώτων είναι το 'Αρροστειόν, η άγγλική παρικήα, κλπ.

Ο κ. Συμεωνίδης παρήγγειλεν ηδη και άλλα εργαλεία, διά τών όποιών η παραγωγή του Γαλακτοκομείου θα πολλαπλασιασθή διά τας έξ Αιγύπτου και τών πλησιχώρων προτιςκωμένας παραγγελίας.

CARDIFF

Παρά πολύ ενδιαφέρουσα γνωστοποιήσεις.

ΚΑΡΒΟΥΝΑ ΚΑΡΔΙΦ άρίστης ποιότητος.

Εις τας άποθηκας μας Λάρνακος, Δευκωσίας και Βαρωσίας πωλούμεν ΑΡΙΣΤΗΣ ΠΟΙΟΗΤΟΣ Κάρβουνον Κάρδιφ, (γαιάθρακα.)

Η κόλλησις του, ως ενεργουμένη εύχι δι' αντιπροσώπων αλλά παρ' ήμών τών ιδίων, είναι συμφερωτάτη διά τόν άνοραστήν.

Διότι τούτο άκαλλάττει την πραγματεϊαν τών έξόδων προμηθείας αντιπροσώπων. Κατ' άκολουθίαν το παρ' ήμών πωλούμενον Κάρβουνον Κάρδιφ είναι εύθυνότερον παντός άλλου εν Κύπρω πωλουμένου Κάρβουνου.

Επι δε συμφερωτέραν κάμνει την πραγματεϊαν η έξαιρετική ύπεροχή της ποιότητος.

Η πρώτη δοκιμή άρκεί να πείσθ πάντα άγοραστήν.

Εις τα καταστήματά μας εν Λάρνακι, Δευκωσία, Βαρωσίας πωλούνται έπίσης και:

Σίδηρος παντός είδους διά σιδηρουργούς, άτσάλια (χαλυψ,) λαμαρνιαί, έίγματα κατασκευασμένα παντός είδους ήτοι διδύλα, δακίτα κτλ., και Αποικιακά.

Τιμαί εύθυνότεται, άνεπίδεκτοι άνταγωνισμοθ.

Φ. και Σ. Νικολαΐδης.

Ελβετική Δαμαλίς.

Ελαβον ήδη, και θα λαμβανω τακτικώτατα κοπήν Δαμαλίδα εκ τών παριγούτων Ίνστιτούτων της Έλβετίας.

Οι έχοντες άνάγκην τσιούτης άς ήτώσιν από το Φαρμακείον μου.

Κεαστον σωληθάριον τιμάται 5 γρασιών, οι δε παραγγελίαι άποστέλλονται έλεύθεραι ταχυδρομικών τιλών.

Κεαστη παραγγελία δέον να συνοδεύεται πάντοτε υπό τού άντιτίμου.

Σάββας Θωμαΐδης, Φαρμακοποιός εν Κυπρία.

ΚΥΠΡΙΟΣ

ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΓΙΕΥΘΥΝΟΣ

Κ. Φυλακτού.

ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΕΤΗΣΙΑ (Προπληρωπία.)

Είς τὰς πόλεις τῆς Κύπρου	σελ.	12.
Είς τὰ χωρία	"	10.
Διὰ τοὺς Δημοδοσιακούς	"	10.
Ὅπου δὲν ὑπάρχουν ταχυδρομεία	"	8.
Είς τὸ Ἐξωτερικόν	φρ. χρ.	20.

ΤΙΜΗ ΚΤΑΧΩΡΙΣΕΩΝ

Ἀγγελίαι: ὁ στίχος	φρ.	2.
Διατριβαί: ἰδιαιτέραι συμφωνίαι.		

Κυβερνητικὰ ἐγγράφια ὁ στίχος πρὸς 3 πέν. Τὰ χειρόγραφα δὲν ἐπιστρέφονται.

ΓΡΑΦΕΙΑ

Ἐν τῇ Στοᾷ Φανερωμένης.

Αἱ ἐπιτολαὶ δεῖν νὰ ἀπευθύνωνται πρὸς τὸν Διευθυντὴν τοῦ «Κυπρίου.»

Ἀνάρπαστᾶ

Ἡ Κύπρος ἐπιέρχεται εἰς τὰ εὐκλεῆ τῆς χρόνια!

Τὰ κράτια τοῦ ἐν Λιμητῷ ἐπιστημονικοῦ εἰσοποιεῖτο Γ. ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ μᾶς τὸ βελιούτ. Ἀπέκτησαν τὴν φήμην, ὅσῃν καὶ κατὰ τοῦ ἀρχαίου ἐνδοξοῦ χρόνου οἱ οἰοῖ τῆς Κύπρου.

Τὰ μαῦρα καὶ τὰ λιυκὰ του εἶνε θαύματα γεύσεως, εὐπροσδέκτα εἰς κάθε στόμαχον, ἀπαραίτητα εἰς κάθε τραπέζι.

Διὰ τοῦτο μόλις ἔλθου εἰς τὸ ἐν Λευκωσίᾳ, παραπλεύρως τοῦ τυπογραφείου τοῦ «Κυπρίου» ὑποκατάστημα, διπερ διευθύνεται ἀπὸ τὸ ὑποχρεωτικώτατον κ. Σ. Ἡλιάδη, ἀμέτῳ γίνονται

Ἀνάρπαστᾶ

Μετακομίσεις Φαρμακείου.

Τὸ ἀρχαῖον τῆς πόλεως μας γνωστὸν ΦΑΡΜΑΚΕΙΟΝ τοῦ κ. Κωνσταντοῦ Γεννακοῦ, μετακομίσθη εἰς τὰ ἐπεναντι τῆς Ἀστυνομίας μαγχιεῖς τοῦ πρῶην Ἐβλάφη Μεχμέτ Σαῆδ ἐφ' ἑνὸς, παραπλεύρως τοῦ δικηγορικοῦ γραφείου Α. Κυριακίδου.

Τὰ ΦΑΡΜΑΚΕΙΟΝ ἐπὶ τῇ εὐκαιρίᾳ τῆς μετακομίσεως τοῦ ἀνεκκινισθῆ τελείως, παραλαβὸν ἤδη πλουσιωτάτην προμηθεῖαν νοσητατων φαρμάκων.

Ἀκριβεστάτη ἐκτέλεσις τῶν συνταγῶν, καὶ τιμαὶ λογικαί, εἶνε τὰ κυριώτατα προσόντα τοῦ ΦΑΡΜΑΚΕΙΟΥ τοῦ κ. Κ. Γεννακοῦ.

ΕΝ ΕΤΟΣ ΠΟΛΕΜΟΥ

Σύγκρισις τῶν ἀπωλειῶν τῶν ἐμπολέμων.

240,000 νεκροὶ καὶ τραυματία.

Ἡ Κυριακὴ, 7 Φεβρουαρίου, τοῦ λήξαντος ἔτους, ἦτο ἡ ἡμέρα καθ' ἣν ὁ κόσμος ἐξεπλήττετο ὑπὸ τῆς εἰδήσεως ὅτι ἡ Ἰαπωνία διέκοψε τὰς διπλωματικὰς τῆς σχέσεις μὲ τὴν Ρωσσίαν.

Μετὰ δύο ἡμέρας ἤρχιζαν αἱ ἐχθροπραξίαι διὰ τῆς νυκτερινῆς ἐπιθέσεως τῶν τορπιλλοβόλων τοῦ ναυάρχου Τόγκο κατὰ τὸ Ρωσικοῦ στόλου ἐν Πόρτ Ἀρθούρ, καὶ τῆς συγχρόνου σχεδὸν καταβύθισης τῶν Ρωσικῶν πολεμικῶν Βαριάγα καὶ Κοριέτζ ἐξωθεν τοῦ Σιμουλπο.

Ἐκτοτε, ἀπὸ τῆς 8—9 Φεβρουαρίου 1904, πολλὰ συνέβησαν. (1) Ἐν Μαντζουριά δύο μέγισται μάχαι καὶ μία ἄλλη ὀλίγον κατωτέρου ἐνδιαφέροντος, ἐνῶ μίγας ἀριθμὸς μικροτέρων μαχῶν καὶ συμπλεκῶν κατὰ τὸ μᾶλλον καὶ ἦντον σπουδαίων συνεβησαν. (2) Γὸ Πορτ Ἀρθούρ, θεωρούμενον ὡς ἐν τῶν ἰσχυροτάτων φρουρίων τοῦ κόσμου, ἐξηναγκάσθη νὰ παραδοθῆ μετὰ ἐπιτάμηνον πολιορκίαν. (3) Τέλος, ὁ Ρωσικὸς στόλος ἐν τῇ Ἀπω Ἀνατολῇ ἢ κατεστράφη ἢ κατέστη ἀνίκανος.

Τὰ τρία ταῦτα εἶνε βραχέα συμπεράσματα τῶν κυριωτέρων σημείων τοῦ πολέμου κατὰ τὸ λήξαν ἔτος.

Τὸ ἔτος τοῦ πολέμου δὲν ἐσημειώθη εἰμὴ διὰ μακρὰς καὶ συνεχοῦς σειρὰς Ἰαπωνικῶν νικῶν καὶ θριάμβων. Ἐτος βεβαίως δὲν εἶνε εἰμὴ αὐθαίρετον ἔριον χρόνου, καὶ οὐδεὶς δύναται νὰ εἰπῇ ποτε ὅτι ἔληθη τὸ τέλος τοῦ πολέμου. Ἀλλὰ τοιαῦτα ὄρια χρόνου ἔχουσι τὴν χρησιμότητά των—διὰ λ' μὲν εἰς τὸ μὴ δι' ἄλλο τι. Τὸ παρὸν ἀρξὶ δύναται νὰ θεωρηθῆ ὡς ὠρισμένον διάστημα ἵνα ὑπολογίσωμεν τι ὁ πόλεμος ἐκόστισεν εἰς ἄνδρας, εἰς ὕλικόν, καὶ εἰς χρήματα, ἐφ' ὅσον ταῦτα δύναται νὰ συναχθῶσιν ἐξ ἐπισήμων ἐθέσεων, κατὰ προσέγγισιν.

40,000 νεκροί.

Τί ἐκόστισεν ὁ πόλεμος εἰς ἄνδρας; Αἱ ἀπώλειαι εἶνε βαρεῖαι—240,000 νεκροὶ καὶ τραυματία κατὰ ξηρὰν καὶ θάλασσαν. 40,000 περίπου ἐκ τούτων εἶνε οἱ φονευθέντες ἐν Πορτ Ἀρθούρ, εἰς τὰς ναυμαχίας καὶ μὲ τὰ βυθισθέντα μεταγωγικά. Ὁ ἀριθμὸς οὗτος δὲν περιλαμβάνει τοὺς ἀποθιόνοντας ἐξ ἀθηνειῶν ἢ ἄλλων ἀτυχημάτων κατὰ τὴν ἐκστρατείαν. Οὐδὲν ὁμῶς ὑπάρχει τὸ ἐνδεικνύον ὅτι κατὰ τὸν πόλεμον τοῦτον ἡ θνησιμότης ἐκτὸς τῶν μαχῶν ὑπῆρξεν ἀνωτέρα τοῦ συνηθούς.

Ἐκ τῶν 200,000 τραυματιῶν ἔως αἱ 40,000 κατέστησαν τόσον ἀνίκανοι ὥστε νὰ μὴ δύναται νὰ ἐπανέλθωσιν εἰς τὰς τάξεις, ἐνῶ ἐκ τοῦ ὑπολοίπου μέγα μέρος ταχέως θὰ καταταχθῶσι πάλιν, καὶ πιθανόντα θὰ ὑπάξωσι τραυματῆαι εἰς οὐχὶ μίαν μόνον μάχην. Τὸ ὑπόλοιπον θὰ εἶνε κατάλληλον διὰ φρουράς.

Κατὰ τὴν ἀναλογίαν τῶν ἀπωλειῶν τῶν Ἰαπῶν ἐν τῇ μάχῃ τοῦ Αἰάο Γυ-

ἀγγ, δυνάμεθα νὰ συναγάγωμεν ὅτι 7,500 μέχρι 8,000 ἀξίωματικῶν ἐτέθησαν εἰτε διαρκῶς εἰτε προσωρινῶς ἐκτὸς μάχης.

Ἐκ τῶν ἀνωτάτων ἀξίωματικῶν οἱ Ρῶσσοι ἀπώλεσαν τουλάχιστον οὐκ ἑνὸς στρατηγού, καὶ ἓνα ναύαρχον νεκρὸν, μεταξὺ τῶν ὁποίων ὁ Κόμης Κέλλερ εἰς τὸ στενὸν Μοτιέν καὶ ὁ Στρατηγὸς Κονδρατσένκο εἰς Πόρτ Ἀρθούρ, ἐνῶ οὐκ ἑνὸς στρατιῶται καὶ τέσσαρες ναύαρχοι ἠχμαλωτίσθησαν εἰς τὸ Πόρτ Ἀρθούρ. Ἐφ' ὅσον γνωρίζομεν, εἰ Ἰάπωνες ἀπώλεσαν δύο στρατηγούς. Σημαντικὸς ἀριθμὸς Ρώσων στρατηγῶν ἐπληγῶθησαν, ὁ ἐπιφανέστατος τῶν ὁποίων εἶνε ὁ στρατηγὸς Μιστσένκο, κτηπηθὲς εἰς τὸν πόδα ὑπὸ σφαίρας κατὰ τὴν πρόσφατον μάχην τοῦ Χεικουτάι.

Τὸ ὕλικόν.

Τί ἐκόστισεν ὁ πόλεμος εἰς ὕλικόν; Ἐἶνε ἀδύνατον νὰ ἐρισθῆ ἀκριθῶς, ἀλλὰ δύναται νὰ σημειωθῆ ὅτι οἱ Ρῶσσοι ἀπώλεσαν περὶ τὰ 820 τηλεβόλα, ἀξίας πλέον τοῦ ἡμισίως ἑκατομμυρίου λιρῶν στερλινῶν. Δὲν ὑπολογίζομεν φθοράς τῶν ἐφεδρίων, τοῦ πυροβολικοῦ, τῶν τυφεκίων, τῶν ἱπποσκευῶν, καὶ ἀκόμη τὰς ζημίας ἐκ διακυμάνσεων τῶν ἀξίων εἰς τὰ Χρηματιστήρια καὶ ἄλλων τοιοῦτων.

Καὶ πόσαι εἶνε αἱ ζημίαι τῶν Ρώσων εἰς Πόρτ Ἀρθούρ; 50,000,000 λίραι στερλίναι ὑπελογίσθη ἡ ἀξία τοῦ ὅτι παρέλαβον ἐκεῖ οἱ Ἰάπωνες.

Ἐχομιν καὶ τὰς ἀπώλειαι τῶν πολεμικῶν πλοίων ἀμφοτέρων τῶν ἐμπολέμων. Οὐκ ἔστιν ἔφαγε μέχρι τοῦδε ὁ πόλεμος—(μὴ ὑπολογίζομενον τοῦ ἐξωκελιαντος θωρηκτοῦ Τσαρέβιτς) ἀξίας 8,000,000 λιρῶν. Δέκα τρία καταδρομικὰ ἀξίας 6,000,000 λιρῶν. Καὶ πλεῖστα ἄλλα σκάφη—κανονισφόροι, τορπιλλοθήτιδες, ἀκταιωροί, ἀντορπιλλικά, τορπιλλοβόλα, μεταφορικά, ἀνθρακοφόρα καὶ ἀτμόπλοια—ἀξίας ὑπὲρ τὰ 6,000,000 λιρῶν.

Μὲ ἄλλας λέξεις, αἱ χρηματικαὶ ἀπώλειαι τῶν ἐμπολέμων κατὰ θάλασσαν εἶνε περίπου εἰκοσι ἑκατομμύρια στερλίναι, ἐξ ὧν πλέον τῶν 16,000,000 εἶνε τῆς Ρωσσίας.

Τὰ μετρητὰ.

Πόσα ἔφαγεν ὁ πόλεμος εἰς μετρητὰ; Ἡ Ἰαπωνία ἐδανείσθη εἰς τὸ ἐτωπερικόν 28,000,000 στερλίναι, καὶ εἰς Ἀγγλίαν καὶ Ἀμερικὴν 22,000,000, τὸ ὅλον 50,000,000. Καὶ ἡ Ρωσσία τὸ ὅλον 72,000,000 στερλίναι. Ἀλλ' οἱ ἀριθμοὶ οὗτοι εἶνε μετριώτατοι.

Ὁ μακαρίτης Ἑρρίκος Ζερμαί, πρόεδρος τοῦ Κρεδὶ Λυωναί, οἰκονομολογικὴ ἀθηντικότης, εἶχεν ὑπολογίση τὰς πολεμικὰς δαπάνας τῆς Ρωσσίας κατὰ τὸ 1904 εἰς 88,000,000 στερλίναι, καὶ τῆς Ἰαπωνίας εἰς 48,000,000. Ἐὰν θέσωμεν τὰς δαπάνας τῆς Ἰαπωνίας εἰς 50,000,000 στερλίναι καὶ τῆς Ρωσσίας εἰς 90,000,000 ὁ δὲν εἶνε πολὺ. Εἰς τὰ ποτὰ ταῦτα προσθέτομεν τὰ 20,000,000 τῶν ναυτικῶν ἀπωλειῶν καὶ ἔχομεν ὕλικόν δαπανῶν τοῦ πολέμου 160,000,000 λίρας, ἐκ τῶν ὁποίων τὰ 107,000,000 ἀναλογεῖσιν εἰς τὴν Ρωσσίαν. Καὶ τὸ τέλος εἶνε μακρὰν ἀκόμη.

